

Навстречу 85-летию Медногорска: почётные граждане города

Всегда быть в гуще событий

Предприятия и учреждения нашего города растят достойных специалистов. Постоянно повышая профессиональное мастерство, развивая творческие и организаторские способности, человек утверждается как личность. А такие люди – знающие, трудолюбивые, опытные – укрепляют авторитет города. Один из таких уважаемых земляков – Алексей Михайлович Лифанов, почётный гражданин г.Медногорска.

Из села – в город

Родился он 20 января 1938 года на хуторе Красно-Перовский Саракташского района Оренбургской области. В Медногорск приехал в октябре 1958 года, окончив 8 классов сельской школы. Цель приезда в город – завершить среднее образование, чтобы потом поступить в вуз.

Ещё в 6-м классе паренёк решил, что будет продолжать учёбу до получения высшего образования. Почему у деревенского подростка возникло такое желание? В начале пятидесятых годов в село стали приезжать на работу молодые учителя и агрономы. Они были красиво одеты: бостоновые костюмы, туфли. Но главное – специалисты много знали и умели интересно рассказать. Речь их была грамотной. А это для Алексея, как он понимал, была другая жизнь. Стремление к ней требовало достойного образования.

Приехав в город, парень поступил на курсы шофёров и в 1959 году получил водительское удостоверение. В феврале устроился в строительном-монтажном поезде №163 Министерства путей сообщения, который строил второй путь железной дороги. А в июле стало известно, что в сентябре на ул. Заводской в пос. ЦЭС открывается вечерняя школа рабочей молодёжи (ШРМ). Алексея это известие очень обрадовало. Чтобы продолжать учёбу, он устроился на завод «Уралэлектромотор», был литейщиком на литейных машинах. В октябре 1959 года был переведён слесарем на сборку кожухов пускателей ПММ в штамповочно-аппаратный цех, где и трудился до 1976 года.

Учиться – не лениться

Документы в ШРМ были поданы, и парня зачислили в 9-й класс. Работать и одновременно учиться было нелегко, но Алексею хватило упорства, трудолюбия, дисциплины и на то, и на другое. 20 июня 1961 года был получен аттестат о среднем образовании, а 27 июня уже начались вступительные экзамены во Всесоюзный заочный политехнический институт в филиале в Медногорске.

Алексей успешно выдержал вступительные экзамены и был зачислен на 1-й курс ВЗПИ. И пошли один за другим годы учёбы... После 1-го курса руководство цеха предложило ему перейти работать в техбюро цеха на должность инженера-технолога. В октябре 1963 года А.М.Лифанова избрали секретарем комсомольской организации цеха. На учёте стояли 127 комсомольцев. В цехе работали 800 человек. Всегда Алексей был в курсе основных событий в кол-

лективе, проявлял заинтересованность в улучшении условий труда и повышении качества продукции.

В 1963 году Алексей Михайлович женился, и вскоре в их семье родился сын Юра, в 1967 году – дочь Людмила.

На завод вернулся с дипломом

В 1967 году А.М.Лифанова перевели на должность старшего инженера-технолога, и он вступил в ряды КПСС. Шли годы учёбы, и вот после 8-месячного проживания в Москве (это уже был шестой курс) – защита дипломного проекта. В мае 1968 года Алексей Михайлович вернулся в Медногорск с дипломом о высшем образовании по специальности «Инженер-механик».

В 1968 году при заводе «Уралэлектромотор» работала школа мастеров, занятия проходили по вечерам. Алексею Михайловичу предложили вести там три спецпредмета. И к этому важному делу он отнесся со свойственными ему ответственностью и добросовестностью. По завершении учебного процесса все его ученики успешно сдали экзамены.

В 1971 году А.М. Лифанова перевели вновь в штамповочно-аппаратный цех – теперь на должность начальника техбюро. Работая здесь, Алексей Михайлович особенно активно занялся рационализаторством. А.М.Лифанов внёс ряд предложений, позволивших получить существенную экономию материала и повысить производительность труда. По итогам 1972-1973 годов ему присвоили звание «Лучший рационализатор завода «Уралэлектромотор».

В 1975 году от объединения «Союзэлектромаш» (г. Москва) Лифанова отправляли в заграничную командировку на полтора года, они едут всей семьёй в Ирак, в город Багдад, на Багдадский электротехнический завод. Алексей Михайлович был в составе группы специалистов, занимавшейся освоением и постановкой новой серии электродвигателей АИР160 и ведением действующего производства. После возвращения из командировки, где он успешно справился с поставленной задачей, в августе 1976 года А.М.Лифанова назначили на должность зам. главного технолога по аппаратурному производству в отдел главного технолога. За высокие производственные показатели и творческое отношение к труду ему было присвоено звание «Победитель социалистического соревнования 9-й пятилетки». А в 1977 году Алексею Михайловичу присвоено звание «Лучший рационализатор Оренбуржья».

Партия сказала «надо»

В 1978 году А.М.Лифанова на заводской отчетно-выборной партийной конференции избрали заместителем секретаря парткома завода «Уралэлектромотор». В марте 1980 года ему уже доверили пост секретаря парткома и ввели в состав бюро Медногорского горкома КПСС.

Алексей Михайлович завоевал авторитет и уважение не только



в парторганизации завода и города. В 1979 году Оренбургский обком партии включил его в комиссию по подготовке вопроса на бюро обкома партии о развитии соцсоревнования и воспитании молодого поколения на ОХМК г.Новотроицка, в 1982 году – в группу специалистов от Оренбургской области на совещание по обеспечению электроэнергией Приволжского региона по прохождению осенне-зимнего периода 1982-1983 гг. в г.Пермь.

На партийной работе Лифанов был пять лет, с 1978 по 1983 год. С истечением срока полномочий с партийной работы возвратился в ОГТ на должность заместителя главного технолога по аппаратурному производству. Под его руководством велось освоение новых серий пускателей и новых серий реле. Разрабатывались технологические процессы, заказывалось новое оборудование. Была внедрена комплексная программа повышения производительности труда. Составлялся ежегодный технический план завода, готовилась документация, заказывался инструмент, оснастка, оборудование и велся контроль за выполнением каждого мероприятия техплана.

В 1987-1988 гг. Алексей Михайлович занимался планом перевооружения и реконструкции завода. Дважды выезжал в Новочеркасский институт перевооружения и защищал проект перед комиссией «Союзэлектромаша». Проект был одобрен. Непосредственно занимался разработкой бизнес-плана. Этот план завода участвовал в областной конкурсной программе. В 2002 году он занял второе место по области, с денежной премией 10000 рублей. И трижды предприятие «УЭМ» получало кредиты по разработанному Алексеем Михайловичем бизнес-планом. Администрацией области выделялось по 70-65-60 млн рублей на производство новых малогабаритных двигателей, серий реле и магнитных пускателей, что способствовало развитию предприятия, сохранению рабочих мест.

В 1988 году А.М.Лифанов был награжден медалью «Ветеран труда». В 1989 году у него была ответственная командировка в Китайскую Народную Республику по линии отдела внешнеэкономических связей Оренбургской области.

Где бы ни работал Алексей Михайлович, он всегда активно участвовал в общественной жизни завода: являлся пропагандистом в системе партучёбы, членом партбюро техотдела, членом совета НТО предприятия, дружинником. Трижды избирался депутатом городского Совета народных депута-

тов. Коллектив технических отделов «Уралэлектромотора» в 1990 году выдвинул А.М.Лифанова кандидатом в депутаты областного Совета народных депутатов, где он представлял интересы города в 1990 – 1994 гг.

Трудовая деятельность на заводе «УЭМ» была завершена в ноябре 2002 года, всего предприятию было отдано 43 года его жизни.

Общественная работа требовала упорства

Но А.М.Лифанова ожидал новый этап работы – теперь уже в общественных организациях. В 2002 году его избрали членом городского совета ветеранов, а в 2006 году – председателем совета ветеранов. Эта сфера забот тоже потребовала от него немалого упорства и принципиальности. Параллельно Алексей Михайлович преподавал в индустриальном колледже, возглавлял работу садового некоммерческого товарищества «ГПТУ-9». На всё он находил время и силы. Одной из первых проблем, которые пришлось решать в городском совете ветеранов, стало финансирование зубопротезирования. В области ему пошли навстречу, и очередь на бесплатное лечение зубов ветеранам труда сразу стала уменьшаться.

Под руководством Алексея Михайловича городской совет ветеранов прошёл перерегистрацию, был утверждён его новый Устав. Совет ветеранов стал юридическим лицом, общественной организацией по защите личных, гражданских, конституционных прав пенсионеров, тружеников тыла, ветеранов, участников войны и военной службы, инвалидов. Все пенсионеры города были объединены в 25 первичных организаций.

Важной задачей для ветеранов было возобновить движение электропоезда Медногорск – Оренбург. Вопрос потребовал многих согласований, но в итоге был решён. И с января 2016 г. движение электропоезда Медногорск – Оренбург было восстановлено. Повлиял совет ветеранов и на то, что лицам с многолетним стажем работы стали присваивать звание «Ветеран труда Оренбургской области». Целой эпопеей стала борьба за возобновление работы городской бани, сохранение поликлиники в пос. Никитино. Конечно, всё делалось при содействии администрации города, руководства медно-серного комбината. Не без участия ветеранов вновь начал работать кинотеатр «Урал», отремонтирован памятник В.И.Ленину, были решены и другие социально значимые вопросы. Алексей Михайлович награжден в 2016 году орденом «За заслуги в ветеранском движении».

20 января 2024 года А.М.Лифанову исполнилось 86 лет. Его сын и дочь, две внучки и внук выросли достойными людьми, имеют высшее образование, и он надеется, что три правнучки и один правнук пойдут тем же путем.

Все общественные нагрузки остались в прошлом, но А.М. Лифанов остаётся членом местного отделения КПРФ.

Татьяна НЕКРАСОВА.